
Becsüljük meg önmagunkat.
ni.

Utóbbi idõben nagyon szerették emlegetni a
dzsentri és zsidóság közti különbséget, az irtózatos
válaszfalat, mely a hajdani köznemesség ós feleke-
zetünk közt emelkedik, a tátongó ürt, mely elzárja
útját a zsidóságnak, mely olyannyira töri magát a
dzsentrikaszinóba.

Az egész d.olog f a megkülönbözte tés már alap-
jaiban hamis es ugyancsak nem mutat érett megfon -
tolásra, mert ha a dzsentrit , azon, valóban nemes ér-
telmében vesszük , melyben veszi ama hatalmas nem-
zet, melynek nyelvébõl vették át a szót, akkor yallás-
beli különbséget nem tehetni , ha pedig oly értelem-
ben veszszük, melyben a zsidóság ellenségei szeretik
magyarázni a fogalmat , no , akkor nincs' dolgunk a
dzsentrivel , nincs dol gunk szabad , derék, hazafias
polgárokkal , hanem bizony ára oly klikkekkel, me-
lyekben , sajnos, hazánk épen nem szûkölködik.

Átka az a magyarságnak, hogy szeparatisztikus
vonása még mindig elõtérben mozog, hogy a klikk-
rendszert még mindig szereti, tehát örömmel tapasz-
talhatjuk, hogy ez irányban j avulás mutatkozik; mutat-
kozik pedig leginkább a fõvárosban ós a nagyobbszerü
vidéki városokban .

Be fentártotta magát az elkülönülõ szellem a
kisebb mezõvárosokban és faluhelyeken ; ezek terjeszt-
getik a vadai, hogy a zsidóság a dzsentri közé to-
lakodik.

Tagadhatatlanul a vidéki intelligenczia hatalmas
tényezõj ót képezik a zsidók. Tudjuk , hogy a vidék
zsidó hölgyei mint szövetkeznek jótékony egyesületekké ,
a zsidó ifjúság , mint alkot önmûvelõdósi egyesületet.

Nem azért emiitjük ezt, mintha nagyon örülnénk
felett e ha a zsidóság elkül önül más felekezettõl, de
hiszen tudvalevõ dolog, hogy zsidó nõk birnak legtöbb
hajlammal ós képességgel a jót ékony egyesületele ala-
pítására és ismerjük a szomorú viszonyokat, melyek
ifjúságunkat elkülönítésre kényszeritik. Be mondhat -
juk, hogy sokkal szivesebben vesszük azt az elkülönü-
lést, mint a tol akodást. Ne ldvánkozzunk azok tár-

sasága után, kik lenéznek bennünket, ne vágyódjunk
azok társasága után, kik magukat felisteneknek tart-
ván szánó, vagy megvetõ mosolylyal fogadnak.

A szorgalmas iparos, a buzgó, sohasem nyugvó
kereskedõ, a zsidó értelmisége ne vágyakozzék a pöf-
feszkedõ végzett földesurak , a félkegyelmû szellemi
arisztokráczia körébe , ha az nem fogadja szivesen.
Jobb szeretjük, ha maguknak maradnak, mintsem,
hogy tolakodóknak nevezzek.

Ismerünk az antiszemitizmus fészke közepén
helységet, melynek igen szép kaszinója van. Beirat-
kozott a vidék intelligencziája, berendeztek olvasó és
mulató termet. Megejtették a választást — és zsidót
választottak elnöknek. A szolgabiró ur nem is lépett
be a kaszinóba, nem is lép be, mig zsidó lesz az elnök.

Nem hiszszük, hogy olakodásnak nevezhetné va-
laki a zsidó eljárását , midõn ez tovább is megmarad
hivatal ában, ha a szolgabiró urnák nem is tetszik , de
elitéljük azon zsidókat , kik minden erõvel közébe sze-
retnének fukarko dni azoknak, kik ellenségei feleke-
zetének, kõzóbük szeretne, csak azért , hogy mond.
hassa, ime, lássátok, engem becsülnek és tisztelnek ,
ha zsidó vagyok is, de benneteket , bizony meg sem
néznek.

Az emiitett kaszinóban több zsidó tag van és
egyik sem érzi magát kevesebbnek a kör akármelyik
tagjánál, de még a tekintetes szolgabiró urnái sem.

Mily más helyzete van annak , ki mindenféle
kerülõn végre bejutott a körbe. Ha nem ég valakinek
pipája, siet meggyújtani , ha pelyhet lát nótáriu s uram
kabátján, óvatosan leveszi , ha kell valaki a tarokkhoz ,
tiszteletnek veszi, ha õt engedik az üres helyet elfog-
lalni, ós aztán minden szavára, mozdulatára vigyáz,
n ehogy valahogyan megsértse partnerjeit. Mosoly ül
folyton ajkain, alázatos mosolya a szol gán ak, ki. jó
borravalót kapott. Feszesen jár és resteri, ha nevén
szólítja hitsorsa. A templomot természetesen messzirõl
kerüli és kocsizásra rendesen a szombati napot vá-
lasztja.

Egyáltalán az oly zsidó, ki megfeledkezne magá-
ról , valóban elköveti azt , mivel szeretik vádolni az
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egész zsidóságot, épenséggel nem irigylendõ áll apotba
kerül , megsértve nemcsak egyéni , hanem felekezete
méltóságát is.

Tartsuk azért szem elõtt, hogy zsidó vallásunk
nem szolgáltathat okot arra, hogy kevesebbnek tüntes-
sük fel mint mások , hogy örülnünk kellen e a mások
megtisztelõ leereszkedésónek és hálát kellene rebes-
getnünk a dzsentrinek , ha oly kegyes ós befogad
körébe , tartsuk ezt szem elõtt és nagyobb tisztel etben
fognak tartani, mert tanulságát fogj ák tapasztalhatni
az erõnek , a szilárd elhatározásnak , mely a zsidóság-
ban honos.

Ha kívánjuk, hogy mások megbecsüljenek, becsül-
jük meg önmagunkat. M.

Antiszemitizmus Romániában.
Arany idõk j árnak az újdonsült királyságban ,

mely bátran foghat kezet a világ tizedrészével , a
hatalmas Oroszorszá ggal. .,

Most fog ám csak igazán felvirágozni ós; fogja
betölteni fényével ós dicsõségével a mindenséget,
most lesz ám igazán nagy, tisztelt ós rettegett állam,
n agyhatalom.

Persze, mig a. többi apró- cseprõ népségek ,
holmi Anglia , Francziaország, az Osztrák-Magyar mon-
archia kormányai egyetértést es békességet iparkodnak
létesíteni a polgárok közt , a román kormány füttyöt
hány a magát polgárosodódnak gúnyoló Európának és
halad .a maga bölcs utján .

Ugy ám , a miniszterelnök megtal álta az utat ,
melyet , ha követ , üdvözül Románia — Bratianó ur fel-
csapott antiszemitának. Igaz ugyan , hogy mint a
titkos drámaíró nem meri . bevallani , hogy õ szerzõj e
remekmüvének , a nagy államférfiú is szereti elõtérb e
állítan i Maróin urambát yámat , kinek háta épen elég-
széles arra , hogy egy csepp állam még kiseb b premier-
jét elrejtsen , de hát azért tudjuk ,..: hogy kicsoda az ,
ki a német kanczellárt , Bisinarkot akarván utánozni ,
keresett magán ak lengyeleket , és ráakadt a zsidókra ,

No , ezeket jó lesz kikergetni ; pompás dolog
lesz , ha megint . felkapj ák az én nevemet is, gondol a
Bratian ó Jon és egybehivatta az antiszemita kong-
ressust.

Közöltük a tárgysorozatot , melynél val amely
bohócz-elõadás . programmja sem lehet különb , . ós
konstatálhatjuk , hogy az antiszemitizmus , illetõleg a
miniszterelnök ur tökéletes . kudarczot vallott.

Jó is lesz , ha Bratianó ur más mezejót keresi
dicaõségén ek, mert bizony "elítéli a zsidóüldözóseket
Románia intelligéncziája ís+

Érdekes vezérczikket olvasunk ez ügyben , az
Ind. Rom . hírlapban .

' Mél yen sülyeclhetett, úgymond , a Brati an ó kabi-
net , ha a közeli választások idején arra gondol , hogy
a zsidók ellen, szálljon csatatérre. Ha a román anti -

szemiták franczia ós magyar ' elvtársaikat bukaresti
összejövetelre invitálj ák, az természetes dolog, de , ha
a külügyminiszter közlönye a zsidók ellen izgatja a
népet , az felfo ghatatlan ós meg nem bocsátható .

A zsidókérdes régi dolog ós nem tegnap óta
létezik : az egymásután következõ kormányok kerül-
ték megoldását és. inkább a kedélyek megnyugtatásáfa
•töreke itek. Másként gondolkozott Bratianó.

A mostani miniszterelnök a kérdést felhasználta ,
hogy a nép szenvedélyét lehetõleg magasra fokozza :
Kéz alatt támogatta a zsidókat , hivatalból üldözte
õket. Feláldozza a hont, csakhogy kormányon marad-
hasson ; 1876 óta nem tett Bratian ó semmit az or-
szág nemzetgazdasági állapotának j avítására, tíz év
óta még csak statisztikáját sem adta a zsidóknak . A
korm ány 400,000 zsidót emleget, pedig alig van
250,000, Jól tudja a kormány, hogy a n agy vállala-
tok, melyek az állam szükségleteit fedezik , zsidóke-
zekb en nyugosznak , vasúti és más építkezési engedé-
lyek zsidók birtokában vannak , dehát evvel Bratianó
nem törõdik. Ahely ett, hogy megoldaná a zsidó kér-
dést, függõben hagyja, sõt kimondjuk nyíltan : Nem is
akarja megoldani , mert szorul rá; a zsidókérdés ama
Szalmaszál , melybe kapaszkodik , ha közeleg utolsó
pillanata. '

Hogyan kívánhatja valaki , hogy az összlakosságn ak
tizszázalékánáltöbb zsidó ne lakhassók Romániában , hogy
a zsidók megfosztassanak a földbirtokos jogtól ?

A románoknak épenséggel nincs kereskedelmi
hajlamuk, ós ha sok zsidó van is Romániában , akkor
is megfelelnek e szükségletnek , az ûrnek , melyet
betöltenek .

Reméljük , hogy akad maj d valaki, ki szemébe ,
mondja a miniszter urnák , hogy mily gyönyörû az olyan
kétszínû j áték, minõt õ. j átszik.

Ne higyje val aki , hogy az Jnd.Rom. filoszemita
lap . Oh, nem egy vágást intézett már a zsidóság ellen.
De e czikke híven visszatükrözteti az ország hangulatát .

Bizony, bizony eszére térhetne a jó miniszterel-
nök ur ós meggondolhatn á, hogy mi szolgál ink ább ja-
vára az országnak , melynek királya után õ legelsõ sze-
mél yisége , meggondolhatn á, hogy nem-e j obb védelmezni
szorgalmas iparos és kereskedelmi lakosságot , melynek
nincs más hibája és nem követett el más bûnt , mint ,
hogy zsidónak született, mint titokban támogatni , az
oly egyéneket , kik mást sem tudnak , mint rombolni és
rontani. T — o.-

Alig van már rend és rang, melyet korunk szellemi
ragálya, oz antiszemitizmus kora nem érintett volna . Azt
hihetnõk , hogy a hadsereg, mely minden vallású tagjait
egyaránt foglalja hatalm a alá , mely minden tagj ának
egyenlõ jogozatok at oszt és minden tagjára egyenlõ köte-
lességeket ró, pánczélozva és védve lesz a betegség beha-
tásai ellen.

A hadsereg körébõl.



A hadsereg egyes tagjai .a szabályzat alapelvei elle-
nére", ellenére a szabályzatnak, mely a felekezetek egyen-
lõségérõl kezeskedik, hódolnak az antiszemitizmusnak. Ha
e körülmény okát kutatjuk, ugyanazon tényezõkre bukka-
nunk, melyek a polgári életben táplálják a ragályt. Van-
nak, kik minden sportért lelkesedve , nem zárkóznak el a
zsidóüldözés nemes sportja elõl sem, mások derék, köte-
lességtudó zsidó társaik által az elõléptetésben érzik magu-
kat akadályoztatva, mások meg mindenféle -jóravaló és
haszontalan - indokot használnak fel a badar szenvedély
leplezésére. '

Valóban müveit tiszt, ki hivatása nemességét felfogj a ,
nem helyezkedhetik ellentétbe másvallásu- társával , hanem
megosztja vele jo gait, bánatát^örömét. Be a félig müveit,
ki, mert mindenütt vannak féltudósok, a hadsereg tiszti-
karában is található, ki épen csak a legszükségesebb köve-
telményeknek van birtokában , mesterséges ellentétet- alkot
önmaga és zsidó társa közt , elitéli utóbbi lelkiismeretsé-
gét tolakodásnak , és fukarságnak nevezi mérsékletességét,
gyávaságnak gúnyolj a eszélyességét és reáh áritaná min cl
ama gonoszságokat], melyeket a zsidó plebs rovására írnak.

Ragyogó példák ellenkezõjét bizonyították és kitüntet-
ték kiválóan , hogy a zsidókatonák bátorsága el nem ta-
gadható. Vitézek legvitézebbjeként j utalmaztak meg zsidó-
katonát a boszniai hadjáratban. Zsidó katona nem szolgáltat
alkalmat személyes támadásokra és gyûlöletes vádaskodá-
sokra . Az antiszemita társuk azért következõ eljáráshoz
folyamodnak : A gyûlölt „zsidó" elõtt ecsetelik a- zsidó
„uzsorások " bûneit és mintegy elváljak, hogy társuk vé-
delmezni fogja a^gonoszakat is — pedig hát tudjuk, hogy
nincs az a felekezet , a nemzetiség, melyn ek ne volnának
selejtes, m egvetett elemei. Es epén az képezi ellenségeink
régi taktikáját, hogy e selejtes elemeket helyezik egy sorba
a zsidónép egészével. Miután az antiszemitizmus vallási
érveinek hazugságát és gonoszságát napfényre hozták , már
nem beszélnek róluk, nem emlegetik többé a talmudot és
a sulchanaruchot ; e közkedveltségü csatszók elvesztették
népszerûségüket ; most a „faj" a lapis offensionis ; a faj,
melynek minden hivatottságát eltagadják. Pedig ismételten
láttuk, mint emelt a keresztvíz ereje ily üldözött egyéne-
ket a legmagasabb katonai rangra — és ez bizonyára fé-
nyes czáfolata a badar elõítéletnek .

A „zsidó " gúnynevét minden perczben hallhatja az
izraelita honvédõ , természetesen ez emeli öntudatát és
fokozza társai iránti becsülését. Bizony ez az ártatlan
kedvtelés szétrombolja az igazi fegyelem alapját, a társias
egyetértést.

Egyik ezredes egybehívj a tisztjeit és zsidó százados
j elenlétében felszólal : A. zsidó zsarolás ujabb áldozatot
követelt. Óvom önöket , uraim , azon zsidó vámpírok elõl ,
kik áldozataikat kiszívják és azután teljesen tönkre teszik.
Ugyanezen az alkalomadtán torokszakadtáb ól szidja a zsidó
csõcseléket.

Egyik magyar várban minden indokolás nélkül ki-
zárták a tiszti kaszinóból a zsidókat ; hogy még a régi
izraelita tagokat is kizárják, uj igazoló jegyeket adnak ki

és a régieket érvényteleneknek nyilvánítj ák, Képzelhetni a *
kizár t tisztek helyzetét ; minden felszólalás hasztalan volt.
(Sajnáljuk, hogy czikkiró az illetõ várat meg nem emliti ,
mert részünkrõl nincs tudomásunk az esetrõl. Szerk.)

Mihez kezdjenek ily körülményéit közt az izraelita
tisztek ? Nem tüntethetnek elöljáróik ellen , és, ha hallga-
tag fogadják a dolgot, aláássák a katona legjobb erényét,
a becsületérzést.

Am gondolkozzék felette a legfõbb katonai hatóság.
Egyik zsidó tartalékos hadnagy fegyvergyakorl atok

alkalmával társai körében volt ; az urak teljes lélekkel hó-
doltak az antiszemitizmusnak és nem törõdve az izraelita
jelenlétével tréfa örve alatt addig gúnyoll ak és szidták a
zsidóságot , mig a hitében sértett erélyesen fel nem szó-
lalt. Közbenlépése a józanok tetszésével találkozott , de a
többiek annál hevesebben vitatták a zsidó ügyeket és
kezdték emlegetni, hogy mily hasznos és üdvös volna, ha
a zsidókét mind kikergetnék, A legiárm ásabbat különbeni
kihívás fenyegetése mellett mérsékletre szólította fel az
izraelita tiszt. A dühös fanatikus ahhoz a kényelmes ki-
búvóhoz nyúlt, hogy zsidó nem képes elégtételadásra.
Végre mégis ki kellett állnia a placzra és bizony most
is emlegeti azt a kart , melynek mély sebét köszönheti.

Roppantul kedvelik a dalokat , melyek a zsidókat
gúnyolják és épenséggel nincsenek tekintettel az izraelita
társakra , mikor dalolnak . Hogy egyszer mindenkorra nyugta
legyen , egyik tiszt egyenesen Bécsb e ment és a hadügy-
minisztert kérte fel közbenjárásra, Kérelmének megvolt a
kedvezõ eredménye. Látni való dolog, hogy legfelsõbb kö-
rökben mily intencziók uralkodnak .

Õ Felsége arany szava, hogy a hadsereg szelleme
nem lehet más, mint a legfelsõbb hadúré , minden tiszt-
nek lebegjen szeme elõtt. A mint a legfelsõbb hadúr hû
védõje országai , nemzetiségeinek és néptörzseinek , ugy kell ,
hogy mindenki , ki a Felség kabátját ölti fel , megemlé-
kezve a fenkölt mondásról , minden társában , legyen az
bármily nemzetiségû , vallású ,- fajú és nyelvû , csakis baj -
társt lásson , kinek oldala mellett kell küzdenie , gyõzni ,
vagy halnia.

(Fentebbi czikket „ osztrák tiszt" irta az „ Ö. V."-nak
és bizo nyára gondolkodóba ejtenek a tények. Lesz alkal-
munk visszatérni a . dologra. Szerk.)

Az izraelita ifjúságn ak nagy része a kereskedelemnek
szenteli magát; e pálya régóta középpontja a zsidók tevé-
kenységének. Hadd utaljunk oly félszegségre. mely miatt
hitsorsosaink sokat kénytelenek szenvedni. Értjük azon kö-
rülményt, hogy más felekezetüeket inkább alkalmaznak
üzlettulajdonosaink, mint zsidókat.

Elvitázhatlan tény, hogy izraelita üzletembereink ós
iparosaink nagy része különös elõszeretetet tanusit más
vallásúak iránt, sõt vannak, a kik elvbõl csakis idegen
felekezetüeket foglalkoztatnak. Be kell — sajnos — valla-
nunk, hogy e körülménynek oka részben kereskedõ ifj ainkban

Zsidó segédek-



magukban keresendõ, mivel ezek daczára, hogy elégtelen
szaktudománynyal és elõismeretekkel bírnának, oly elbiza-
kodottak, hogy bármily vallású müveit kereskedõ mellett
okvetlen háttérbe szorulnak. Nagyon is elhanyagolják még
azt, hogy alapos szakismeretét elsajátít sanak és azt hiszik,
hogy általános áru-ismeret és eladási tehetség elegendõ,
elfelejtik azonban, hogy a jõ elárusító távolról sem azonos
a jó kereskedõvel. Ez az oka annak, hogy õket nagyszám-
mal találjuk a detail-üzletekben valamint az engros-üzle-
tekben is mint utazókat, ellenb en nagyon csekély számban
vannak képviselve mint könyvvezetõk vagy mint levele-
zõk. Azelõtt okozhatta ez, — valamint az a körülmény,
hogy oly üzletembereknek nehezükre esett zsidó személy-
zetet elfogadni és megtartani, kik a szombatnapi nyugal-
mat nem bírták vagy nem akarták tekintetbe venni —
hogy más vallásuaknak elõnyt adtak.

Léteznek-e még ez. okok ? — Erre határozottan
„nem "-mel felelhetünk. Nagyon is emelkedett az izraelita
segédek alkalmazhatósága az által, hogy most már a ta-
nodák tultömöttsége miatt jobb módú családok gyermez
kei is a kereskedõi pályára lépnek. Hasonló hatással van-
nak az akadémiák, a szakiskolák szakismereteik fejleszté-
sére, ugy hogy ma már bátran versenyezhet a zsidó keres-
kedõsegéd más felekezetüvel , sõt gyakran felül is múl-
hatja utóbbit derekasság és észtehetség dolgában. Mind-
ennek daczára kevésbé tehetségesnek tartja sok kereske-
dõnk a zsidó segédet másnál, még mindig háttérbe szorítja
amaz t, elõnyt ad emennek ; megnehezíti ezáltal a szegény
zsidó segédnek életfentartását, czéljának elérését, a mit
önön maguk is csak saját derekasságuknak és kitartásuk-
nak köszönhetnek ugy, mint Isten áldásának. Vájjon nem
kellene e sikereiknek õket bizalmukban ifj abb hitsorsosaik
tehetségei iránt megerõsíteni, támogatásukra Ösztönözni !

Korunk áramlatában fekszik az, hogy újítások eléré-
sére egyleteket alapítanak ; de a mondott czél elérése ne
ez utón történjék. Bizony ára csak egy általános intésre,
ösztönzésre van szükség, hogy ez irányban j avításokat esz-
közölj ünk ; fel kell hivni az izraelita kereskedõket, hogy
eddigi módszerüket abbahagyják. Nem követeljük hitsorso-
saink különös kegyezését ; hiszen nincs szebb annál, mint
ha különféle felekezetû egyének békésen dolgozn ak egymás
mellett, sõt inkább akarjuk, hogy minden princzipális a
segédnek csak derekassága és használhatósága szerint adjon
elõnyt és hogy ne nehezítse még meg az izraelita fiatal
embernek amúgy is bajos életfentartását holmi hátrább-
helyezósek által.

Ismételten hangsúlyozzuk, hogy félre ne értsenek
másrészt : nem akarjuk hitsorsosaink elõbbrehelyezósét, de
nem is háttérbe szorítását, hanem tényleges e g y e n l õ -
joguságot kívánunk.

A valódi istenfélelem tetteinkben nyilatkozik , és
Istennek tetszõ dolog hitsorsosaink támogatása, nem ala-
mizsna, hanem minden akadálynak elhárítása által , mely meg-
élhetésüket megnehezítené, történik. Kívánatos, hogy a szülõk,
kik gyermekeiket kereskedõi pályára szánják, azokat na-
gyobbfoiui szakismeretek elsajátítására ösztönözzék ; épugy

javíthatnak e körülményeken a községek és egyletek az*
által , hogy kiképezõ és kereskedelmi iskolákat felállítanak ,
melyek azután üdvére válnak ifjú kereskedõink ügyének.

Schlesinger A.

Eperjes, 1886, okt. hó:
Az eperjesi congr. izr. hitközség érdemdús elnöke

Dr. Grlück Lipót eperjesi ügyvéd, ki daczára annak, hogy
mint egész felsõ magyarországon általános elismert jogászi
tekintély, vidéki városban alig ismert kiterjedésû kliense-
Iával bír, ós irodája teendõi . õt busásan foglalkoztatják,
már 13 év óta sem drága idejét, sem fáradságot nem ki-
méivé, lelkes odaadással s lankadatlan buzgalommal vezeti
a hitközség ügyeit. Sok évi fáradhatatl an s mindig haza-
fias irányban mûködõ tevékenysége az eperjesi congr. irz.
hitközség történetében maradandó emléket biztosítanak
számára, és a hitközség bizonyára csak hálásan fog vissza-
tekinthetni mindenha ezen kiváló elnökének minden irány-
ban kiterjedõ, de mindenek elõtt hazafias szellemû , tevé-
kenységére s az ennek következtében elért erkölcsi ered-
ményekre.

Igy többek között, csak egynehány évvel ezelõtt, s
nem csekély küzdelem árán , valósithatta meg Dr. Glück
Lipót hitközségi elnök azon hazafias eszméjét, hogy a kilencz
tizedrészben német ajkú hítsorosok hitközségének egész
ügykezelésében s hivatalos érintkezésben az addig használt
német nyelv elejtessék és helyébe a drága magyar szó tétes-
sék a hitközség hivatalos nyelvévé, és egyúttal a magyar

nyelvet nem tökéletesen bíró hitközségi rabbinál is kiesz-
közölte, hogy az Ö Felségeikért kötelessógszerûleg teljesí-
tendõ imát azontúl mindig magyar nyelven tartsa meg.

Legújabban hitsorsosai bizalma folytán a hitközségi
iskolaszék elnökévé is megválasztatván, ezen sokoldalú fér-
fi , ki minden nemes eszméért ifjú hévvel tud lelkesedni ,
ki a különben is mindenkor kellõ figyelemmel gondozott
elemi oktatást s a hitközség által fentartott , a mai kor
követelményeinek ugy a tanítás , mint a hazafias irány tekin-
tetében mindenképen megfelelõ négyosztályu elemi iskolát,
mint a szeretõ atya legifjabb csemetéjét, tette kiváló gondja
s figyelme tárgyává.

Iskolaszéki elnöki minõségében õ penditte meg ujab-
ban az általa már mint hitközségi elnök is még elõbb
initiále azon eszmét, hogy a hitközségi elemi iskola számára
mely .30 éven át egy omlatag s az elemi oktatásnak a
a physikai ember fejlõdésére is kiváló gondot fordító kö-
vetelményeinek semmikóp sem megfelelõ épületben volt
elhelyezve, egy a mai kor ez érdembeni követelményeinek
is minden tekintetben megfelelõ, és ugy a hitközség mint
a város díszére váló, uj épület emeltessék. Ámde a derék
hitközségi s iskalaszéki elnök ezen korszerû eszméje a hit-
községi tagok egy csekély töredékénél nem találkozott
helyesléssel , mert- a mint mondák, de különben igaz is- a
hitközség, mit ilyen , nagyon szegény, és sem a hitközség"
sem annak tagjai ilyen rendkívüli terhet el nem birnak.
De a szilárd akarattal kitûzött czólja felé haladó férfiút

Levelezés.



ezen ellenzéki áramlat iiem' vizitálta, és mit sem törõdve
a különben is csekély ellenszéki fractióval , leleményességé-
ben eszközök után kutatott, melyek egyrészt neki lehetõvé
tegyék; hogy az általa hirdetett ige testté váljék, másrészt
pedig a hitközségi tagok terhét ne öregbítsék egy batkávaí
sem. És fáradhatatlan buzgalmának s eszólyességének ezen ,
jóform án lehetetlennek látszó modust is sikerült-meg-
találnia.

Az eperjesi congr, izr. hitközség kebelében ugyanis
önálló mûködéssel és hatáskörrel , szintén fenáll egy beteg-
ápolási -s ' temetkezési szentegylet, a „Chevia Kadisa" ;
mely egyletében Dr. Grlück Lipót szintén kiváló vezérszere-
pet játszik. És minthogy ezen egylet kellõ vagyonnal ren-
delkezik, a hitközségi iskola ügyét szivén hordó buzgó
iskolaszéki elnök, az ezen egylet élén álló és nem csak a
hitközség s az éppen emiitett szentegylet közül magának
örök emlékû érdemeket, de a magyar zsidóságnak csak az
1867. évi XVII. törvény czikk el évtizedeken át foly tatott
küzdelemben is hervadhatatlan babérokat szerzett , ország-
szerte elõnyösen - ismert nevû , Hollander Leóval s a szent-
egylet más befolyásos egyéniségeivel érintkezésbe lépve,
egy e czélból összehívott szentegyleti közgyûlésen ragyogó
ékesszõlásával és ellenállhatatlan logikája érvelésével , rábízta
a „Chevra Kadisa"-t, hogy ez a hitközségi iskola fel-
építésére saját vagyonának egy nagy részét feláldozza , mi-
nek következtében aztán a nevezett szentegylet az emlitett-
czélra 1000 frtot meg is szavazott . (A magyarok Is-
tene is megáldja érte. Szerk.)

Ilyképen az iskola felépítéséhez szükséges töke legna-
gyobbrésze meglévén, az iskola a hitközség tulajdonát
képezõ telken , a budapesti dohány utczai zsinagój aniintá-
jára épített, szép hitközségi templom mellé s a kir. kath.
fõgymnázium tõszomszédságában határozfatott felépít-
tetni. De az iskolaszék buzgó elnöke még itt sem állapo-
dott meg. Tervét azon részében is, mely szerint az iskola-
építés a hitközségi tagok terhét egy batk ávaí se öregbíts e,
teljesen meg akarta valósítani. És fáradhatatlan utánj á-
rásának ez is sikerült, a mennyiben az iskola a mint ez
D.i. Grlück Lipótnak alább egész terjedelmében közölt meg-
nyitó s átadó beszédébõl részletesen kivehetõ-csakugyan
egészben adakozások utján]jlett felépítve.

Ennek az iskolának megnyitását ünnepelte f. hó 17-
én az eperjesi congr. izr. hitközség. A megnyitási ünne-
pélyen Eperjes városának in teliigentiája valláskülömbség nél-
kül s igen szép számban jelent meg.

A megnyitási ünnepélynek kiváló fény t kölcsönzött
a jelen volt polgári és katonai hatóságok , a bíróságok , a

. kir. ügyészség, az ügyvédi kamara, a papság, a felsõbb , s
alsóbb, tanintézetek, a pénzintézetek fejei s elöljárói ós a nagy-
számú más városi celebritások.

Az ünnepélyt pontban 11 órakor az ezen czélból
alakult s a hitközségi kántor szakavatott vezetése alatt álló
énekkar nyitotta meg a minden magyar szivét hangosabb ,
dobogásra késztetõ „Szózat" -tal. Ennek elhangzása után
Dr; Glück Lipót hitközségi elnök lépett a szószékre , ós a
disze3 közönség feszült figyelme közt, ragyogó ékesszólás-

sal adta elo melyen átgondolt, fenkölt, hazafias szellemû,
ós gyakori harósogó éljenek s taps által félbeszakított igy
be is fejezett beszédét.

M é 1 y e n t i s z t e 11 g y ü 1 e k-e z e t!
Az elemi iskolában nyeri az ifjúság legelsõ Oktatá-

sát ; itt rakják le alapját jövendõbeli miveltségónek és ezen
alap minémüsógétõl függ a mûveltségi épületnek minémü-
sége. Az elemi oktatásnak ezen döntõ j elentõségénél fogva
a jelen korban, mely az általános miveltséget irta:: zászla-
j ára , az elemi iskolákra a legnagyobb gondot ós figyelmet
fordítják, az elemi iskoláknak számát mindinkább szaporít-
ják és a meglevõk számára uj, a kor igényeinek, megfelelõ
helyiségeket építenek. Mindez nemcsak a legnagyobb kész-
séggel létesitik, hanem a létesitettnek megnyitása valóságos
ünnepélylyó válik. Ezen nézetemnek helyességót igazolja a
mélyen tisztelt j elenlevõknek szép száma és díszes sora ,
kik ide sereglettek, hogy az eperjesi izraelita hitközség
újonnan épült elemi iskolájának megnyitását ünnepeljék.

Szivem mélyébõl üdvözlõm Önöket ezen uj épületnek
falai között , mely épület nemcsak czéljánál fogva érdemel
figyelmet, hanem azért is, mert helyreállításának költségei
kizárólag adakozásokból fedeztettek.

Kellemes kötelességet teljesítek , a midõn önök elõtt
a nemeslelkû adakozóknak neveit felsorolom.

Elsõ helyen kell felemlítenem az „Eperjesi Chevra-
Kadisa " nevû betegápolási és temetkezési szent-egyletei
Az eperjesi izraelita hitközség már régebben belátta azt ,
hogy azon árokutczai helyiség, melyben iskolája mint egy
30 éven át elhelyezve vala, sem az oktatás, sem az egész-
ség követelményeinek többé meg nem felel és végre tavai
el is határozta uj iskola-helyiségnek felépítését. Az építési
költség 10,000 forintban irányoztatott elõ. Ámde a hit-
község szorult anyagi viszonyokban lévén, nem volt képes
ilyen összeget elõteremteni. Ezen szorultságában vette a
hitközség a „Chevra-Kadisa ^-nak azon határozatát , mely
szerint ezen szent-egylet saját vagyonából az építési költ-
ség fedezés ére szükséges összeget a hitközségnek rendel-
kezésére bocsátja. A hitközség legnagyobb örömmel és leg-
szívélyesebb köszönettel fogadta el ezen nagylelkû ajánlatot,
mert csak ennek következtében válhatott az iskolaépítés
tárgyában az ige testté.

Ezen adakozóhoz méltán sorakozik szabad királyi
Eperjes városa , mely iskolahelyíségünk felépítéséhez 40,000
darab téglával j árult. Szeretett városunknak ezen nemes
tette annál nagyobb fényben tündöklik, ha figyelembe vé-
tetik, hogy iskolánkat évi 500 forintnyi készpénzbeli segély-
ben , tanítóinkat pedig megfelelõ fajárandóságban részesiti.
Fogadja a nemes város mindezekért a hitközségnek legfor-
róbb köszönetét. .

A midõn hitközségüng oktatási feladatának .eleget
teendõ , uj iskolaépületnek felállításához fogott , Hollander
Leo ur , hitközségünknek érdemes tagja, a ki legjobb erejét
a magyar zsidóság j ogainak kivi vására forditá és különösen
hitközségünk és Chevra-Kadisánk közül felejthetetlen érde-
meket szerzett , szintén nem maradhatott vissza és csak-
ugyan j árult 500 forinttal az építési költségekhez. A hit-
községnek hálája ezúttal is élénken nyilvánul irányában.

Hálásan kell még megemlítenem az eperjesi izraelita
nõegyletét, mely 100 frt 80 krnyi adakozással . segítette
elõ az iskolaépítést, továbbá Patzau Mór ur hitközségi
tagot, a ki 10,000 darab téglát adományozott és mint az
iskolaépitési bizottságnak pénztárosa e tisztét a legnagyobb
pontossággal és lelkiismeretességgel látá el.

Köszönetet kell nyilvánítanom Garai Ödön királyi
mérnök urnák, a ki ezen iskolaépül etnek tervét elkészítette
ós az egész építkezést ellenõrizte. E kettõs inunkat a leg-



nagyobb szakavatottsággal és/ körültekintéssel , meg pedig
minden díjazás nélkül csupán a jó ügy. iránti önzetlen buz-
galomból telj esité.

Végre dicsérõleg kell kiemelnem , hogy Sitányi János
építési vállalokzó ur a reá bizott építkezést az ez iránt
létrejött szerzõdéshez-képest á legpontosabban , legrendeseb-
ben és legcsinosabban végezte. ¦

• Ezen tényezõknek közremûködése mellett állíttatott
fel ezen szép iskolaépület, melyre nézve szerencsés [ómen-
nek tekintendõ , hogy azon napon nyittatik meg, melyre
hazánk pótolhatlan bölcsõnek, Deák Fer^ncznek, születés-
napja esik. ; ' ¦ *

Ilyen kedvezõ auspiciUmok alatt átadom önöknek,
tisztelt tanítói kar, ezen uj iskola épületet. Falai közt ki-
fejtendõ mûködésük legyen sikeres ! Neveljenek tanítványaik-
ból embereket ! Véssék fiatal sziveikbe a vallásosságot, de
a valódi, az erkölcsnemesitõ vallásosságot, nem pedig az
álszentéskedést, a pietizmust ; csak igy fogják õk sziveik
sugalmáDÓl és minden külsõ kényszer nélkül a jót válasz-
tani , a rosszat kerülni. Tanítsák õket arra, hogy embertár-
saik irányában vallás-, faj- , ran g- és vagyon-külömbség
nélkül türelmesek ós szeretetteljesek legyenek. Figyelmez-
tessék õket arra , hogy az emberi életnek fõfeladata nem
gazdagságok összehalmozásában , hanem jó tettekben rejlik,
hogy vagyont szabad ugyan szerezni , de csak tisztességes
utón és módon ós nem mint önczélt*, hanem csak mint
eszközt az emberiség magasztos czéljainak elérésére. Ne-
veljenek tanítványaikból jó hazafiakat ! Sajátíttassák el
velõk az édes m agyar nyelvet. Oltsák lelkeikbe a szeretetet ,
ragaszkodást és áldozatkészséget drága hazánk irányában ,
melyen csüggjenek nemcsak jó , hanem akár vallásüldözés ,
akár fajgyülölség, akár inség okozta rossz napjaikban is ,
hiven az imént elhangzott „ szózat"-nak eme szavaihoz :

„ A nagy világon e kivül
Nincsen számodra hely;
Áldjon vagy verjen sors keze,
Itt élned , halno d kell. "

Eddigi müködésök, tisztelt tanítói kar, kezességet
nyújt nekem arra nézve, hogy az önökre bizott és bizan-
dott tanítványokat az általam jelzett szellemben tanítan i
fogják és azért a legnagyobb bizalommal és megnyugvás-
sal végzem átadási teendõmet.

A midõn még önöket tisztelt vendégek, a kik jelen-
iétökkel ezen ünnepélynek diszt kölcsönöztek , hitközségünk-
nek legbensõbb köszönetérõl biztosítanám , és felkérném ,
hogy iskolánk at szíves emlékezetükben megtartani és hat-
hatós pártfogásukban részesíteni méltóztassék, zárom szav ai-
mat e forró óhajtással ;

„Isten áldása lebegjen ezen épület fölött!"
Az emelkedett hangú beszédet Weiss Vilmos igazgató-

tanító sikerült s mély paedagogiai tanulm ányokat tanúsító
beszéde követte , melylyel a hitközségi s iskolaszéki elnöktõl
a tanítói karnak átadott iskolát, ennek nevében átvette.
Ezen beszéd után a "Hymnust" énekelték.

A szépen exekutált hazafias dal elhaló accordjait Dr.
A u s t e r l i t z  Majérnek , az eperjesi congr. izr, hitközség
kiérdemesült, rabbijának, valóban fenkölt szellemû, meleg
ihlettségû, és ezen jele s hitszónok kiváló szónoki tehetsé-
gét fényes világításba helyezõ , egyházi irányú , lelkes és
hazafias . szellemû alkalmi beszéde követte. Ezen beszéd
daczára annak, hogy a derék rabbi , ki a magyar nyelvet
tökéletesen nem birja, német nyelven adta elõ, majd
egy félórán át bilincselte le a magyar érzelmi hallgatók
figyelmét , kik gyakori élj énekkel s tapssal adtak kifezést a

a vallásos tendentiájú, de a mellett teljesen liberális szel-
lemû, alkalmi szónoklat helyes iránya által bénünk kellett
érzelmeknek. A nemes szónoki hévvel elõadott s kitûnõ
benyomást gyakorlott nagyobb szabású beszéd , a mai kor
igényelte elemi oktatás kellõ méltatása mellett, egyrészt
utolsó idõkben lábrakapott egészségtelen áramlat által alig
oly nagy elõszeretettel a zsidókra hárított, s õket -túlsá-
gosan materialistikus tendencziákkal terhelõ vádok alaptalan-
ságát mutatta ki, adatokkal támogatván azon tényt, hogy
a legrégibb idõktõl fogva egészen napjainkig, mindig és
aránylag nagy számmal voltak a zsidók közt a minden
szépet , jót s nemest, de kiválólag a nyilvános közoktatást,
nagy áldozatok árán is támogató kiváló férfiak s hogy e
szerint a zsidóságra hárított kizárólagos materialmus vádja
nem egyéb roszak aratu s tendenciosus ráfogásnál ; másrészt
pedig magasztos felfogással a külömbözõ vallásfelekezetek
közötti jó egyetértés szükségességét és legfõbbképen a
szeretett hazához az utolsó leheletig ragaszkodó , önzetlen
s odaadó hazafiaság eszméjét méltatta , és õ Felségeikre,
hõn szeretett apostoli királyunkra s királynénkra , a városra
s annak h atóságaira, valamint az összes j elenvoltakra mon-
dott áhítatos im ával végezte beszedett , melynek befejeztével
ismételten m egújuló éljen volt megérdemlett jutalma a
derék rabbinak .

A rabbi beszédét befejezé sül egy zsidó templomi
ének követte, melynek végeztével a díszes közönség meg-
elégedeten távozott , a szép s hazafias üunep élyrõl a legjobb
benyomást vive magával .

Sok ily derék tisztviselõk kellenének az izr. hitközsé-
geinknek.

(Vége.)
Pollák Mór nagykeresk., Popper Ármin tollkeresk ,

Porges B. nagykeresk., Posner Kár. L. lovag nagyker. ,
Puij es Zsigm. dr. orvos , Quittner Jakab kereskedõ. Reich
Ármin dr. magánzó , Reinitz József dr. orvos. Reusz Kár,
magánzó, Riész Sándor börnagykeresk, Rosenfeld Man ó
kereskedõ, Rótt Jakab dr. ügyvéd , Rust Bernát nagykeresk. ,
Schermann Ad. dr. orvos. Schlesinger Ign. nyouidatulaj-
clonos, Schlesinger lgnácz. gubacskereskedõ , Schmiedl Ign.
dr. ügyvéd , Tomay Schossberger Nándor földbirtokos , Tor-
nyai Schossberger 'Zsig. földbirtokos , Schönberg Ármin
dr. ügyvéd , Schreyer Jakab dr. ügyvéd , Dombov. Schul-
hof Géza dr. ügyvéd , Schwarz Ármin igazgató, Schwarz
Ármin m érnök , Schwarz Lajos dr. orvos , Schweiger Adolf
földbirtokos , Schweiger Márton földbirtokos Simon Jakab
kereskedõ , Simou József dr , ügyvéd. Sinayberger Ármin
kereskedõ , Singer Bernát nagykereskedõ , Singer Jakab dr,
orvos , Singer Lázár fakereskedö , Spitzer , D. Hi kereskedõ ,
Steinitz Adolf ügynök. Stern Bern át háztulajdonos , Stern
lgnácz gyáros, Stern Miksa háztulajdono s, Stern Simon
háztulajdonos , Sternthal Adolf földbirtokos , Stiller Mór dr.
ügyvéd , Strasser Alajos nagykereskedõ , Sváb Károly, fõrendi-
házi tag, Tenczer Pal szerkesztõ, Totis Adolf kereskedõ,
Erény i UUm ann Imre nagyker., Erényi UUmann Lajos igaz-
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gató, Ulrmánn M. G„ nagykereskedõ , UUmann Sándor dr.
orsz. ' képv. , Veigelsberg Leó hírlapíró, Vidor Zsigmond,
dr. szemorvos , Wahrm ann Mór orsz. képv. Weil Simon
kereskedõ , dr- Weinmann Fülöp kir. közjegyzõ, Weiner
Adolf Tuhanagykereskedö, Weiner Károly kereskedõ, "Wei-
ner Miksa bornagykereskedõ, Weingrub er Ármin vendéglõs,
dr. Weisser Károly k. közjegyzõ , Weisskopf Jakab keres-
kedõ, Weiss Bertalan háztulajdonos, Weiss D. varrógép-
kereskedõ, dr. Weiss Jakab orvos-, Weissmayer Ferencz ,
lisztkereskedõ, - Wolfner Gyula nagykereskedõ , Wottitz
lgnácz. D. nagykereskedõ , Zwack József likõrgyáros.

Salamon.
Nagy körré fejlõdtek a bölcs királyról szóló , régtõl

fogva elterjedt mondák , melyek mindenféle alakzatokban
keringtek az áhítatos nép ajkain ; e mondák azonban , saj-
nos, kezdenek feledésbe merülni s félõ , hogy nagy ki-
rályunk tettei , viszontagságai ma-holnap telj esen elmosód-
nak emlékünkbõl ; hadd elevenítsek fel néhány ily a zsidó
nép képzeletét j ellemzõ-mondát.

Midõn Salamon a jeruzsálemi nagy templom építését
tervezte , melynek nagyszerûsége — ugy mond — felül-
múljon minden képzelhetõ s eddiggélé fennálló palotát,
trónja elé idézte Isten a bölcs hirályt és szólt hozzá ;

— Az általad építendõ templom kedves - lesz sze-
meimnek, de álzodatöt hoznotok csak akkor szabad benne ,
ha semmiféle vasszerszámot vagy egyéb vasszöget nem
használtok az építésnél.

Sok gondot okozott e szigorú feltétel a királynak,
álmatl anul töltötte éjszakáit és nem látta keresztülvihe-
tõnek a nagy mû létesítését. Végre összehívta legmeghittebb
tanácsadóit, akiktõl megtudá, hogy teremtett Isten egy
apró kis férget , a samirt, mely minden követ , a leg-
keményebb ásvány t is j ég-simára tud rágni és mely e
munka alatt folyton szaporodik , ugy, hogy a legnehezebb
munkát is elvégzi egy nap tartama alatt.

Ekkor Salamon bûvös gyûrûje segélyével maga elé
idézte a alvilági szellemeket, de egyikök sem adhatott
felvilágosítást a samir hollétérõl.

— Miért nem mégy királyunkhoz , Asmodéjhez , mon-
dák a ravasz szellem ek, jól tudván ,hogy Asmodej hez nem
fog Salamon egykönnyen férni .

,• A démonok királya ugyanis távoli völgyben lakott,
körülvéve rengeteg sziklákkal ; mély árok medrében volt
alvilági ' palo tájának bejárata , melyhez csak a viz eltávo-
lítása után férhetett emberi lény és mely bevolt nõve
sûrû burj ánnal , tövisbokorral .

Salamon kipróbált hûségû, eszes hadvezérét , Bénája
ben Jah ojádát szólította fel , hogy keresse meg Asmodejt ;
ellátta soha meg nem ürülõ bortö mlõjével és gyûrûjével.
Bénáj a el is indult az ördöglak felé ; itt megérkezve , le-
csapolta az árok vizét, a- gyûrû segélyévei áthatott a
barlang nyílásán ós bortömlöjével megtöltötte az árok
medrét. Szerencséjére nem volt otthon Asmodej, akit
mármost megleshetett ;"| nem is váratott soká magára a
démon ; jó kedvûén j ött haza bõ zsákmányával ó*s, mint
azt mindig tenni szokta , megitta az árok teljes tarl almát,
mely ez alkalommal nem töltötte meg gyomrát hallal ,
békával, kígyóval , de igen is fejét az általa eddi g nem is-
mert mámorral.

Kimerütlen dõlt le barlangjában a szörny s negyedóra
múlva elárulta horkolása Bénája elõtt tehetetlen voltát.
Ekkor elõlépett rejtekébõl és miután Salamontól kapott bé-
kózó lánczot nyakára vetette Asmodejnek, ki felébredtekor
egy gyermeknél is ártatlanabbá volt ' téve , megma-
gyarázta neki szorult helyzete okát ós czélját. Szóval vo-
nakodott, de tettleg nem állhatott ellen ^Bénája vaskarjá-
nak, hogy Salamon trónja elé kerüljön.

— Megkerítsd nekem a lehetõ legrövidebb idõ alatt
a samir férget, mert különben a legmélyebb börtönben
fogsz sínylõdni-, m onda a bölcs király. -

Asmodei erre feleié : ' .
— Uram , szent királyom , nincsen hatalmámban elõ-

keríteni ez állatot, de tudom , hogy a hatalmas tenger-
fejedelem birtokában levõ saskeselyû rejtó el és õrizi, mint
a szeme-fényét, de ha szabadon bocsátasz, meglásd, legrö-
videbb idõ alatt birtokában lesz a samirnak.

Salamon azonban sokkal jobban ismerte a ravasz
hitszegõt, semhogy ráállott volna szavaira ; hanem most is-
mét Bénájához fordul t tanács és segélyért.

Bénája kiszámított terve szerint üvegharanggal kezé-
ben néhány emberrel megindult hajóján a kesely-sziget
felkutatására ; ezt elérve, a kesely fészkéhez lopódzott és
nem lévén ott a keselyanya, a fiókokra borította üvegha-
rangját. Midõn utóbbi ismét visszatért eledellel fészkéhez,
látta és hallotta az éhezõ keselykéket táplálékért sivítani,
de bármint igyekezett is, nem fért hozzájuk ; nem birta
csõrével a vastag üveget áttörni. Végsõ elkeseredésében tehát
a samirt hozta elé, mely kezdte már átrágni az üvegtaka-
rót ; akkor elõtört hirtelen Bénája és az üveget a rajta
levõ féreggel elragadta ; egy nappal utóbb Salamon béké-
b'en építhette a fényes templomot ; a világ mindén szélei-
rõl összehozott mûvészei a remek müvet a képzelhetõ
leggyönyörûbb módon építették és felépült terjes díszében
Salamon temploma. (Folyt, köv.) • K— r M.
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— Eljegyzések. D a 1 n o k y Béla dr. a fõvárosban

elõnyösen ismert és általánosan- tisztelt fiatal ügyvéd elje-
gyezte K o h n e r Zsigmond fõvárosi nagykereskedõ leányát
A d é l t , S c h w a r c z Gyula okányi nagybirtokos pedig
P a u l á t .  — Dr. A r á n y i Miksa, a „Gazette de
Hongrie" szerkesztõj e és a New-York életbiztosító társaság
titkára eljegyezte G r o s s n e r  Emma kisasszonyt, Grossner
Bern át bécsi nagykereskedõ leányát. — S i n g e r  Sándor ,
a Singer és- Wolfner czég fõnöke eljegyezte. S c h ö n  Jenny
kisasszonyt Budapesten.

— Esketések a budapesti dohány-utezai izr. tem-
plomban október 31-én, d. e. 9 órakor : K á l a i  Mór
budapesti ruhakereskedõ , R o s e n z  wei g Száli váczi szül.
budapesti lakos hajadonnal ; — 9l/2 órakor S c h a c h e r l
Isidor budapesti kereskedõ , G r ü n h u t  Irén budapesti szül .
hajadonnal ; — IOV2 órakor P o d v i n e t z  Dániel bajai
szül. budapesti kereskedõ , F r o m  m er Johanna budapesti
szül. hajadonnal ; — 11 órakor A d l e r  József rózsahegyi
szül. budapesti fakereskedõ, W e l l i s  eh Maivina budapesti
hajadonnal ; — 1172 órakor K e 11 n e r Károly h.-doroghi
szül. debreczeni földbirtokos , A b e 1 e s Emm a óbudai szül.
hajadonnal ; — 21/ 2 arakor Lei  eh t Lipót Adolf egyház-
fai szül. budapesti kereskedõsegéd, L e f k o  vi c s szül et ett
B r e i tb a r th Mária budapesti szül. özvegy gyei ; — 3
órakor KI e in  Albert szegedi szül. budapesti czimfestõ,
Win. t -er ma n n Hermina budapesti .hajadonnal ; — 3l/2órakor R e d 1 i c h Bernát budapesti bádogos, R a z10 n i t z
Linda írsai szül. budapesti hajadonnal ; — 4 órakor W el n-



m a n n József szentesi szül. könyvelõ, W e i nb erg er
Teréz Róza budapesti hajadonnal; . — 4l/2 órakor Kle in
Mayer . pápai szül. budapesti pinczér, Ko  lm Teréz An-
tónia nagykörösi azül. hajadonnal . — Nqv. I-én , d. u. 4
órakor K o h n Jakab gyöngyös-tarjani szûk budapesti fa-
kereskedõ, T ö r ö k Matilda budapesti . szül. hajadonnal. —
Nov. 2-án, d. e. 8 V2 órakor. B a m b e  r g e r Rezsõ buda-
pesti szül . díszítõ, M a  n dl Fanny budapesti hajadonnal ;
d. u. 2 órakor F is c h m an n Albert hatnei szül. turai
lakos, gazdász S c h l e s i n g e r  Száli Lotti rajeczi szül.
budapesti hajadonnal. .

— Gyászünnepélyt rendezett csütörtökön délután 5
órakor a pesti iziv nõegylet, leányárvaházának elhunyt ala-
pitói és alapitványozóinak emlékére. Az ünnepély Fr ie  d-
m a n n  Mór tanár fõkántor, Kiss József „Halottak em-
léke" Lzimû alkalmi költeményére irt karával vette kez-
detét, melyet az árvaház növendékei szabatosan adtak elõ.
Ezután következett Dr. K o h n  Sámuel hitszónok emlék-
beszéde , mely kitûnõ tartalmánál fogva rendkívülien hatott
a gyászgyülekezetre. Erre az árvaház növendékei imát
mondtak az elhunyt alapítók lelki üdveért. Végre Fried-
mann Mór tanár, fõkántor, énekelte el a nála megszokott

mûv észettel karkiséíet mellett, „Feltámadunk" czimû zene-,
szerzeményét. Az ünnepélyen distingualt közönség volt jelen .

Halálozás . E l  1 e n b  o g e n  A d  o l  f, a nemzeti
színház zenekarának nyugdíjazott iga zgatója, csütörtökö"h
hosszas szenvedés után meghalt. Az elhunyt ritka becsü-
letes és tevékeny ember volt, tõle telhetõleg minden
alkalommal segítette hitrokónait. Temetése pénteken dél-
után volt a zenészeti körök élénk részvéte mellett.

— Próbaszonoklat G r ü n b a u m Manasse ur
Váczró l, a máté-szalkai izr. hitközség meghívása folytán,
a sátoros ünnepek alkalmával próbaszónöklatot tartott,
mély magvas tartalma folytán a nagyszámú közönség álta-
lános tetszésével találkozott. A tetszés valóságos lelkese-
déssé vált, mikor a rabbijelölt késõbb a szentegylet gyû-
lésén , hazánk édes nyelvén tartott hosszabb beszédet ,
melynek az lesz biztos következménye, hogy a ̂ máté-szalkai
izr. hitközség mielõbb megteszi a lépéseket Grünbaum
Manasset lelkipásztorának megnyerni.

— Téves hír. Az a hír, hogy a vallás és közokta-
tási minisztériumban izraelita ügyosztályt állítanak, vala-
mint Goldzieher dr. miniszteri titkárrá történt kinevezésé-
nek híre valótlannak bizonyult .
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